
НОВОСТИ РОССИЙСКОГО НАУЧНОГО
ОБЩЕСТВА ИММУНОЛОГОВ

ПАМЯТИ МИХАИЛА ИСААКОВИЧА КИТАЕВА



Медицинская общественность и наука Кыргызстана понесли тяжёлую утрату. 14 декабря с.г. после продолжительной болезни ушёл из жизни видный иммунолог, доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки Кыргызстана, один из пионеров экологического направления в иммунологии Михаил Исаакович Китаев. В Кыргызстан судьба привела его в 1941 году. Здесь он окончил Кыргызский государственный медицинский институт (1948), аспирантуру на кафедре патологической физиологии (1951), стал доктором медицинских наук (1966), профессором (1968).

М. И. Китаев являлся одним из крупнейших отечественных иммунологов с мировым именем, членом правления Союза аллергологов и иммунологов СНГ, членом Всемирных организаций по иммунопатологии (WJPO) и аллергии (WAO).

В 1958 году при организации Кыргызского НИИ туберкулеза он создал одну из первых в бывшем СССР лабораторию иммунологии, положив тем самым начало разработке в республике теоретических и практических аспектов иммунопатологии туберкулеза и других заболеваний.

В дальнейшем им была открыта лаборатория иммунологии в Институте горной физиологии НАН КР (1975) и организована лаборатория иммунологии и генетики в НИИ молекулярной биологии и медицины при Национальном

центре кардиологии и терапии имени академика М. М. Миррахимова (1977). Под его руководством проведены широкие пионерские исследования иммунных и аутоиммунных механизмов в патогенезе и клинике самых разнообразных заболеваний. Данные этих исследований отражены в целом ряде широко известных монографий.

Большую научную и практическую ценность представляют труды М. И. Китаева в области иммунологии коронарной болезни сердца. Приоритетное значение имеет проведенный им цикл исследований взаимосвязи иммунитета и гемостаза при остром инфаркте миокарда, описан новый феномен антиген-тромбоцитолитизиса, изучены его механизм и клиническое значение.

Михаил Исаакович Китаев стал одним из основоположников нового научного направления – экологической иммунологии, исследовавшим особенности HLA-генетического профиля в популяции кыргызов.

Значительное место в его работах занимало изучение иммунных процессов в патогенезе пылевых болезней легких, в частности силикоза, исследование иммунологических механизмов горноклиматического лечения.

В целом профессор М. И. Китаев являлся автором более 550 научных работ, в том числе 16 монографий, ряда глав в руководствах для врачей. Имел самый высокий рейтинг цитирования среди авторов стран Центральной Азии в международных базах цитирования («естественные науки»). Под его руководством выполнено и защищено свыше 60 кандидатских и докторских диссертаций. Научную работу профессор успешно сочетал с плодотворной педагогической деятельностью в качестве руководителя курса иммунологии в Кыргызско-Российском Славянском университете. Изданное под его редакцией учебное пособие «Основы иммунологии» отмечено Минздравом России как одно из лучших для медицинских факультетов и врачей различного профиля.

Все знали Михаил Исааковича как истинного интеллигента, мудрого, доброжелательного и отзывчивого человека. Светлая память о нём навсегда останется в наших сердцах!

Друзья, коллеги, ученики.